T128. Bài 55: TÍNH CHẤT CƠ BẢN CỦA PHÂN SỐ (Tiết 1)

I. Yêu cầu cần đạt

1. Kiến thức, kĩ năng

- Nắm được tính chất cơ bản của phân số; vận dụng giải bài tập, bài toán thực tế có liên quan

- Phát triển năng lực tư duy, giải quyết vấn đề và lập luận và giao tiếp toán học.

- Vận dụng bài học vào thực tiễn.

2.Năng lực: 

- Biết tự giác học tập, làm bài tập và các nhiệm vụ được giao.

- Vận dụng được KT đã học vào làm các bài tập.

3. Phẩm chất: Yêu thích môn học và chăm chỉ, có ý thức giúp đỡ lẫn nhau trong hoạt động nhóm để hoàn thành nhiệm vụ.

II. Đồ dùng dạy học

- Slidle HĐKP, máy soi, PBT.

III. Các hoạt động dạy học chủ yếu

	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	1. Mở đầu: ( 3-5’)

* Khởi động: H hát theo nhạc

* Ôn bài cũ
- Tổ chức trò chơi
- GV nhận xét, tuyên dương.

- GV dẫn dắt vào bài mới 

2. Khám phá: ( 12-15’)

+ GV yêu cầu HS quan sát màn hình

- Chia băng giấy thứ nhất thành 4 phần bằng nhau tô màu 3 phần; 
- Chia băng giấy thứ hai thành 8 phần bằng nhau tô màu 6 phần.

- GV yêu cầu HS viết  phân số biểu diễn số phần đã tô màu ở băng giấy 1? phân số 
biểu diễn số phần đã tô màu ở băng giấy 2?

- GV yêu cầu so sánh phần tô màu của hai băng giấy.

H: Nhìn vào hình vẽ, hãy so sánh phần tô màu của hai băng giấy?

- GV kết luận: Nhìn hình vẽ ta thấy: 
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 băng giấy bằng 
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  băng giấy 
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b) GV; Ta lấy cả tử số và mẫu số của phân số 
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H: Phân số 
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bây giờ bằng phân số nào?

- GV: Khi nhân cả tử số và mẫu số với một số tự nhiên khác 0 ta được phân số mới bằng phân số ban đầu

- Yêu cầu HS chia cả tử số và mẫu số của phân số 
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 cho 2. 

H:  Phân số 
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  bằng phân số nào? 
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- GV: Khi chia cả tử số và mẫu số cho một số tự nhiên khác 0 ta được phân số mới bằng phân số ban đầu. 

- GV kết luận, rút ra nhận xét SGK

- Đây là tính chất cơ bản phân số

H: Tính chất cơ bản của phân số là gì?
2. Luyện tập ( 17-19’)

Bài 1:  (5-6’)
- KT: Viết PS

- Gọi H đọc yêu cầu

- Yc H đọc làm PBT

- G nhận xét

- GV soi bài

- Em có nhận xét gì về PS mới và PS đã cho?

- Chốt: Em hãy nêu lại tính chất cơ bản của phân số?

Bài 2 ( 5-6) 

- KT: Hai PS bằng nhau 
- Gọi H đọc yêu cầu

- Y cầu Hs thực hiện làm cá nhân vào PBT

- G theo dõi giúp đỡ.

- Để điền được số em cần lưu ý gì?

- Chốt: Cách tìm hai phân số bằng nhau

Bài 3 ( 4-5’)

- KT: Cách tìm PS bằng nhau

- Gọi H đọc yêu cầu

- Yc H làm BC

- G chữa bài, nhận xét.

- Chốt: Nêu cách tìm hai PS bằng nhau

- GV nhận xét, tuyên dương.

4. Củng cố dặn dò ( 2-3’)

- Tiết học hôm nay em học được những gì?

- Nhận xét tiết học.
	- H khởi động hát múa bài Em yêu trường em

- Hs tham gia
- HS lắng nghe.- H ghi vở

- HS quan sát

- HS thao tác nhóm đôi trên băng giấy

- HS nêu phân số biểu diễn số phần đã tô màu của mỗi băng giấy?

   Tô màu 
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 băng giấy






Tô màu 
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  băng giấy

- Phần tô màu của 2 băng giấy bằng nhau
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 băng giấy bằng 
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  băng giấy 

- HS đọc 
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- HS quan sát

- 
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- HS nhắc lại: Khi nhân cả tử….

- HS thực hiện
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- HS nhắc lại

- HS đọc nhận xét

- Nếu nhân cả tử số và mẫu số…
- H đọc thầm,  xác định yêu cầu

- H làm PBT

- Đọc bài làm cho nhau nghe

- H trình bày bài.

- H trả lời

- Nhận xét

- H đọc thầm – XĐ yêu cầu

- H làm PBT

- H chữa bài theo dãy, chia sẻ

- Nhận xét

- H nêu 

- H đọc thầm,  xác định yêu cầu

- H làm BC

- H trình bày bài.

- Nhận xét

- H nói cho nhau nghe, chia sẻ

- HS lắng nghe.


